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Time: 2 Hours          Marks - 60  

 

Q. 1Answer any SIX of the following questions in 2-3 sentences.  [6Q*2M = 12] 

1. State the essentials of partnership.  

2. Who is a sub-agent? 

3. What is the difference between a condition and warranty under the Sale of Goods Act, 1930? 

4. What rights does a pawnee have after pawnor’s default?  

5. State the difference between sale and agreement to sell.  

6. When are goods said to be in a deliverable state? 

7. State any two rights and duties of a partner.  

8. Define contract of guarantee.  

9. What does ‘future goods’ mean under the Sale of Goods Act, 1930? 

10. What is the extent of an agent’s authority? 

 

Q. 2 Write a short note on any TWO of the following     [2Q*6M=12] 

1. Rights of a surety against creditor. 

2. Exceptions to caveat emptor. 

3. Partnership at will. 

4. Distinguish between contract of indemnity and guarantee.  

 

Q. 3 Answer any TWO of the following situational problems    [2Q*6M= 12] 

1. Deep and Mira enter into an agreement to start a partnership firm. They agree that profits of the 

firm shall be shared in 60:40 ratio, but Mira shall not liable for any loss or liability of the firm. They 

commence the business of partnership, without registration of the firm. Both Mira and Deep enter 

into contracts on behalf of the firm.  

(I) Is there a partnership between Deep and Mira? Give reasons in support of your answer.  

(II) Is it mandatory to register a firm? What is the effect non-registration of a partnership firm? 

 

2. Adil, a 16 year old boy is Billy’s agent for sale of goods. He induces Heera to buy Billy’s goods 

by a misrepresentation, which he was not authorised by Billy to make.  

(I) Is the appointment of Adil as Billy’s agent valid?  

(II) Is the contract of sale of goods binding on Billy and Heera? Give reasons in support of your 

answer.  
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3. Geeta guarantees payment of price to Sita for the goods to be supplied by Sita to Ram in the year 

2023. The price of the goods being fixed at the time of the contract. Sita and Ram, without the consent 

of Geeta, substantially increase the price of the goods. Subsequent to the increase, Ram makes a 

default.   

(I) What is the contractual relationship between Geeta, Sita and Ram? Is Geeta liable to pay Sita 

upon the default by Ram? Give reasons.  

(II) State any three modes mentioned in the Indian Contract Act, 1872 by which a surety is discharged 

his liability?  

 

4. There was a contract for the sale of a parcel of 500 bags of rice. Unknown to the seller 50 bags 

were stolen at the time of the contract. The seller delivered the rest of the bags, but the buyer refused 

to take them. The seller then brought an action for price. 

(I) Is the buyer liable to take or pay for the goods in the above case? Give reasons.  

(II) Is the above contract valid? Give reasons. 

 

Q4. Answer any TWO of the following question in detail.    [2Q*12 = 24] 

1. Differentiate between Bailment and Pledge. Discuss general and particular lien of a bailor and 

differentiate it from the Pawnee’s right of retainer.  

2. Who is an Unpaid Seller? Discuss the statutory rights an unpaid seller has in respect of goods.  

3. Explain in detail the rights and liabilities of a minor admitted to the benefit of partnership.  

4. State the essentials of Agency? Discuss the duties of an agent towards the principal.  

 

*********** 
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(मराठी रुपाांतर) 

वेळ: 2 तास         गुण: ६० 

प्र. १  प्रते्यकी ६ पैकी  १० मधे्य एक ककिं वा दोन वाक्यात उत्तर द्या.                       (२० गुण) 

१. भागीदारीच्या आवश्यक गोष्टी सािंगा. 

२. सब-एजिंट कोण आहे? 

३. वसू्त कवक्री कायदा, १९३० अिंतगगत अट आकण हमीमधे्य काय फरक आहे? 

४. पावनरच्या कतगव्यात चूकीनिंतर पावनीला कोणते अकिकार आहेत? 

५. कवक्री आकण कवक्री करार यातील फरक सािंगा. 

६. वसू्त कवतरण करण्यायोग्य स्थितीत किी असतात असे म्हटले जाते? 

७. जोडीदाराचे कोणतेही दोन अकिकार आकण कतगवे्य सािंगा. 

८. हमी करार पररभाकित करा. 

९. वसू्तिंची कवक्री कायदा, १९३० अिंतगगत ‘भकवष्यातील वसू्त’ म्हणजे काय? 

१०. एजिंटच्या अकिकाराची व्याप्ती ककती आहे? 

 

प्र. २ लघु नोट्स (कोणत्याही २)                                                                                   (१२ गुण)      

१. कजगदाराच्या कवरुद्ध जाकमनाचे अकिकार. 

२. कॅवे्हट एम्प्टरला अपवाद. 

३. इचे्छनुसार भागीदारी. 

४. नुकसानभरपाई आकण हमी करारामधे्य फरक करा. 

 

प्र. ३ पररस्थितीजन्य समस्ािंची उत्तरे द्या (कोणत्याही २)                                                    (१२ गुण) 

१ दीप आकण मीरा यािंनी भागीदारी फमग सुरू करण्यासाठी करार केला. ते मान्य करतात की फमगचा नफा 

६०: ४० च्या प्रमाणात सामाकयक केला जाईल, परिं तु मीरा फमगच्या कोणत्याही नुकसानासाठी ककिं वा 

दाकयत्वासाठी जबाबदार राहणार नाही. ते फमगची नोिंदणी न करता भागीदारीचा व्यवसाय सुरू करतात. 

मीरा आकण दीप दोघेही फमगच्या वतीने करार करतात. 

(अ) दीप आकण मीरा यािंच्यात भागीदारी आहे का? तुमच्या उत्तराच्या समिगनािग कारणे द्या. 

(ब) फमगची नोिंदणी करणे अकनवायग आहे का? भागीदारी फमगची नोिंदणी न केल्याने काय पररणाम     

होतो? 
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    २. आकदल हा १६ विाांचा मुलगा कबलीचा वसू्तिंच्या कवक्रीसाठी एजिंट आहे. तो कहराला कबलीच्या वसू्त कवकत 

घेण्यास प्रवृत्त करतो, ज्यासाठी त्याला कबलीने अकिकृत केले नव्हते. 

(अ) आकदलची कबलीचा एजिंट म्हणून कनयुक्ती वैि आहे का? 

('ब) वसू्तिंच्या कवक्रीचा करार कबली आकण हीरा यािंना बिंिनकारक आहे का? तुमच्या उत्तराच्या समिगनािग कारणे 

द्या. 

3. सीतेने २0२3 साली रामाला पुरकवल्या जाणाऱ्या मालाची ककिं मत सीतेला देण्याची हमी गीता देते. कराराच्या 

वेळी मालाची ककिं मत कनकित केली जाते. सीता आकण राम, गीताच्या सिंमतीकिवाय वसू्तिंच्या ककमतीत भरमसाठ 

वाढ करतात. वाढीनिंतर, राम पैसे देण्यास असमिग ठरतो. 

(I) गीता, सीता आकण राम यािंच्यातील कराराचा सिंबिंि काय आहे? रामाने चूक केल्यावर सीतेला पैसे द्यायला 

गीता जबाबदार आहे का? कारणे द्या. 

(II) भारतीय करार कायदा, १८७२ मधे्य नमूद केलेल्या कोणत्याही तीन पद्धती सािंगा ज्याद्वारे जामीनदाराला 

त्याचे दाकयत्व मुक्त केले जाते? 

४. ५०० पोती तािंदळाच्या पासगलच्या कवक्रीचा करार झाला होता. कराराच्या वेळी कवके्रत्याच्या अज्ञाताने ५० पोती 

चोरीला गेल्या. कवके्रत्याने उवगररत कपिव्या कवतररत केल्या, परिं तु खरेदीदाराने त्या घेण्यास नकार कदला. त्यानिंतर 

कवके्रत्याने ककिं मतीसाठी कारवाई केली. 

(I) वरील प्रकरणात वसू्त घेण्यास ककिं वा देय देण्यास खरेदीदार जबाबदार आहे का? कारणे द्या. 

(II) वरील करार वैि आहे का? कारणे द्या. 

 

प्र. ४ खालील प्रश्ािंची उत्तरे द्या (कोणतेही २).                                                                (२४ गुण) 

१. जामीन आकण तारण यात फरक करा. जामीनदाराच्या सामान्य आकण कवकिष्ट िारणाकिकाराची चचाग 

करा आकण पावनीच्या राखणदाराच्या अकिकारापासून ते वेगळे करा. 

२. पैसे न कमळालेला कवके्रता कोण आहे? वसू्तिंच्या सिंदभागत पैसे न कमळालेला कवके्रत्याकडे असलेल्या 

वैिाकनक अकिकारािंची चचाग करा. 

३. भागीदारीच्या फायद्यासाठी प्रवेि घेतलेल्या अल्पवयीन व्यक्तीचे हक्क आकण दाकयते्व तपिीलवार स्पष्ट 

करा. 

४. एजन्सीच्या आवश्यक गोष्टी सािंगा? मुख्याध्यापकािंप्रती एजिंटच्या कतगव्यािंची चचाग करा. 

************* 
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